

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРЕНБУРГСКИХ ТАТАР-ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ (В XIX – НАЧАЛЕ XX ВВ.)

CHARITABLE ACTIVITIES OF TATAR ENTREPRENEURS IN THE ORENBURG REGION (19TH — EARLY 20TH CENTURY)

Z. Adiyatova

Summary: The article is aimed at studying the charitable and patronage activities of Tatar entrepreneurs in the Orenburg region. The paper uses a problem-chronological approach, which made it possible to identify the factors that influenced the charitable activities of merchants and entrepreneurs. What caused the changes in Tatar society in the late nineteenth and early twentieth? What caused the changes in Tatar society in the late 19th — early 20th centuries.

Keywords: Tatars, Muslims, eastern trade, charitable activities, public education.

Адиятова Зульфия Маруфжановна

Аспирант, Институт татарской энциклопедии и регионоведения им. М. Хасанова АН РТ, г. Казань
shadymetova@mail.ru

Аннотация: Статья направлена на изучение благотворительной деятельности татарских предпринимателей Оренбургской губернии. В работе применен проблемно-хронологический подход, который позволил выявить факторы, влиявшие на накопление татарского капитала, в следствии повлиял и на развитие благотворительной деятельности купцов и предпринимателей. Что стало причиной изменений в татарском обществе в конце XIX – начала XX века.

Ключевые слова: татары, мусульмане, восточная торговля, благотворительная деятельность, просвещение.

Благотворительная деятельность у татар-мусульман считается наиболее богоугодным делом. Шариат предписывает зажиточным мусульманам, отдавать часть от своего имущества нуждающимся, либо направлять средства на нужды мусульманской общины. Что также отражено в священной книге мусульман – Коране (2:77; 2:211; 2:273; 9:60; 17:28; 30:38)¹.

Однако, с 1552 г. с момента покорения Казанского ханства татары-мусульмане были сильно ограничены в правах и возможностях заработка.

Лишь к середине XVIII столетия у татар появилась возможность наращивания капитала, развития культурной, научной и политической мысли. К этому времени государство начинает смягчать законы по отношению к татарам-мусульманам.

Татары, ввиду близости культур и этнолингвистических особенностей с народами Средней Азии, начинают активно привлекаться на государственную службу в качестве проводников и толмачей. Татар привлекали и для переговоров с казахскими джузами, на южных рубежах империи. В следствии, для контроля этих земель осно-

вывается крепость, а затем город Оренбург.

Для привлечения татар к ведению торгова в только что основанном городе правительство принимает решение о переселении татар в этот край²: «В этих условиях, 8 марта 1744 Сенат издает указ о поселении казанских татар в городе Оренбурге и позволении им строительства мечети вне города»³. Согласно этого указа, выходцы Казанской губернии, возглавляемые Сагитом Хаялиным, получили право основать отдельную слободу в приглянувшемся им месте близ Оренбурга. В следствии слобода получила название по имени своего основателя – Сеитова слобода.

Жители Сеитовской слободы первыми из мусульман Российской империи получили разрешение на свободу вероисповедания, строительство мечетей и ведение городской торговли⁴.

По сведениям П.И. Рычкова, население слободы быстро росло и уже в 1760 г. количество дворов насчитывало 300 единиц с населением 1158 человек мужского пола. К концу XVIII в. слобода разрослась в крупный населенный пункт, в 1784 г. она получила статус посада с

1 Коран / пер. с араб. акад. И. Ю. Крачковского. М.: Наука, 1990. – 727с.

2 Михалева Г.А. Торговые и посольские связи России со среднеазиатскими ханствами через Оренбург (вторая половина XVIII–первая половина XIX вв.) – Ташкент: изд-во «Фан», 1982. – 250 с.

3 Ногманов А.И. Татары Среднего Поволжья и Приуралья в российском законодательстве второй половины XVI–XVIII вв. – Казань: Издательство «Фэн», 2002 – С. 87

4 Искандаров Р., Искандаров А. Сеитов посад: очерки по истории Оренбургской (Татарской) Каргалы – Казань: Татар. кн. изд-во, 2005. – 175 с.

учреждением ратуши, а в 1787 г. – города. Численность населения в ней составляла около 13 тыс. человек⁵.

Татары, активно участвовавшие в торговле, приносили немалую прибыль в казну, благодаря чему получали огромные привилегии от государства.

Уровень достатка купцов Сеитовского посада – Каргалы можно оценить по запискам ученых, посетивших Оренбургский край: И.П. Паллас и П.С. Фалька в рамках этнографической экспедиции, организованной Российской Академией наук в 1769 и в 1774 гг. В опубликованных записках членов этнографической экспедиции отмечается основательность и благоустроенность поселка: «Каргалинская Слобода имеет приятное положение на северном или правом берегу Сакмары, между среднюю и нижнюю речкой Каргалкою. Число построенных на каменном фундаменте домов, в коих по две или три светлицы, простирается до трех сот. Мечеть построена преизрядно. Здешние татары произошли от казанских; по большей части отправляют торги, и все люди зажиточные»⁶.

Также этнографов поразили трезвый образ жизни жителей, их равнодушие к редкой домашней утвари, коврам, серебряной и фарфоровой посуде, которых у них немало⁷.

Накопление капитала в руках татарских купцов стимулировало благотворительную деятельность – финансирование и организацию обучения детей и молодежи, открытие религиозных образовательных учреждений – мектебов и медресе. В 1750 г. в Каргале была построена мечеть, «...которой больше и лучше во всей Казанской губернии нет»⁸. На территории Сеитова посада создается крупный центр ислама в Поволжье с развитой системой религиозного образования.

Известно, что в Каргале функционировало, по официальным данным, как минимум 11 медресе. Вплоть до учреждения в 1788 г. Оренбургского магометанского духовного собрания, каргалинские священнослужители играли ведущую роль в Волго-Уральском регионе. Показательно, что именно в Сеитовой слободе экзаменовали кандидатов на высокое духовное звание ахуна (пропо-

ведника). Во второй половине XVIII – первой трети XIX вв. крупнейшим комплексом профессионального религиозного образования у татар были Каргалинские медресе⁹.

Выпускниками Каргалы были многие выдающиеся деятели татарской культуры: крупнейший татарский поэт XVIII в. Габдерахим Утыиз-Имяни, поэт и дипломат Абульманих Каргалый, автор популярных религиозно-дидактических сочинений Хибатулла Салихов, основатель одного из первых в Казани медресе «Халидия» Габденнастр Рахманкули, известные религиозные деятели, ставшие муфтиями Оренбургского магометанского духовного собрания, М. Хусаинов, Г. Габдрахимов и Г. Сулейманов.

Каргалинцы старались идти в ногу со временем, учитывая новые потребности и запросы в плане культурного развития, образования, здравоохранения¹⁰.

Как отмечал знаменитый татарский ученый, историк-богослов, общественный и религиозный деятель Риза Фахретдин, в Каргале впервые после падения Казанского ханства «...возрождались официально признанная национально-религиозная жизнь татар»¹¹.

Среди предпринимателей появлялись зажиточные купцы-благотворители, которые создавали условия для развития и процветания татарской культуры, светского образования и политической мысли у татар, вкладывали огромные средства в модернизацию традиционного уклада жизни.

Наиболее известными благотворителями на рубеже XIX–XX вв. стали братья Хусаиновы. Впоследствии об одном из них Р. Фахретдин напишет отдельный труд – «Ахмет бай», в котором повествует о жизни и деятельности знаменитого купца-благотворителя, рассказывает о духовной и культурной жизни Каргалы¹². При поддержке местных купцов развивалось и светское образование среди татар: в 1895 г. все мектебы перешли на новый метод обучения.

В 1901 по инициативе братьев Хусаиновых в Каргале открылись Всероссийские курсы для переподготовки учителей по новому методу. В них приняли участие около 50 человек из Оренбургской, Уфимской, Самарской,

5 Аникин С.А. Татарское купечество в системе торговых отношений с государствами Востока // Молодой ученый. – 2012. – № 10. – С. 233–239

6 Паллас П. Путешествие по разным провинциям Российской империи. Ч.1.М.: Книга по требованию, 2011. – С. 113

7 Гафарова М.Г. Из истории села Татарская Каргала // Татары в Оренбургском крае. – Оренбург: Димур, 1997. – С. 287

8 Рычков П.И. Топография Оренбургской области / П.И. Рычков – Оренбург, 1887. – С. 78

9 Набиев Р., Хабутдинов А. Медресе «Каргалинские» // Ислам на европейском Востоке: Энциклопедический словарь. – Казань, 2004. – С. 199–201.

10 Р. Искандаров Историческая справка о с. (Татарской) Каргалы – Казань: Татар. кн. изд-во, 2005. – 175 с.

11 Фэхретдин Р. Эхмэт бай. – Оренбург, 1911. – С. 3–7;

12 Фэхретдин Р. Эхмэт бай. – Оренбург, 1911. – 54 с.

Симбирской, Нижегородской, Саратовской, Вятской, Пермской, Тобольской губерний и Дагестана. К 1913 г. в соответствии с новыми принципами были реформированы 4 из 10 каргалинских медресе: при 1-й, 2-й, 5-й и 9-й соборных мечетях. Лавки Абубакира Надилова, Хасана Абдульманова и Губайдуллы Якупова обеспечивали жителей посада книгами известного казанского издательства братьев Каримовых. В 1908 г. было учреждено «Мусульманское общество Сеитовского посада», которое ставило перед собой просветительские и благотворительные цели: по его инициативе в 1911 г. была открыта бесплатная библиотека-читальня, планировалось также устройство школы-мастерской для обучения ремеслам детей из малоимущих семей¹³.

Также оренбургский регион наравне с Казанью был центром развития татарской периодической печати. В 1906 г. на средства золотопромышленников братьев Рамиевых в Оренбурге начала издаваться одна из самых либерально-прогрессивных газет того времени «Вакыт». Главным редактором которой был выдающийся писатель и общественный деятель Фатих Каримов¹⁴. На страницах газеты освещались политические события в стране и за рубежом; положение мусульман в России и за её пределами; проблемы социально-экономического развития и реформирования государственного управления, введения новой системы обучения в медресе и мектебах; публиковались этнографические материалы о башкирах и других тюркских народах, отрывки из художественных произведений, рецензии¹⁵. С 1908 г. и вновь при поддержке купцов Рамиевых начал выходить лите-

ратурный журнал «Шура».

Примечательный факт: основатель первого татарского театра, по мнению многих ученых, Ильяс Кудашев Ашказарский, окончил средний разряд медресе Хусаиния в г. Оренбурге (построенного на деньги Каргалинских купцов братьев Хусаиновых).

Таким образом, благотворительная деятельность предпринимателей оренбургского региона сыграла положительную роль в обеспечении материальной основы развития татарской культуры. Деятельность татар-предпринимателей в XVIII–XIX вв., в том числе и выходцев из Сеитовской слободы, имела накопительный характер в социальном и духовном развитии татар Российской империи.

Плодотворная коммерческая деятельность вылилась в развитие благотворительности, которая привела к качественному скачку в развитии татарской культуры. Татарские предприниматели-благотворители внесли свою лепту в развитие периодической печати, книгопечатания, системы народного образования татар. Благодаря предпринимателям XVIII–XIX вв. у татар появились новые методы в образовании, развивалась научная и культурная жизнь. Вместе с этим впервые за несколько веков у татар сформировалась и политическая мысль. Именно этот опыт в определенной степени в дальнейшем привел к образованию политических партий, стал основой очень активной политической жизни татар в первой четверти XX в.

ЛИТЕРАТУРА

1. Государственный архив Оренбургской области (ГАОО). Ф. 1. Оп. 1. Д. 48; Ф. 3. Оп. 1. Д. 27, 95; Ф. 5. Оп. 2. Д. 1–5; Ф. 6. Оп. 1. Д. 160, 199, 317, 347, 416; Оп. 2. Д. 625/1; Ф. 339. Оп. 1. Д. 34.
2. Рычков П.И. Ответы на экономические вопросы, касающиеся до земледелия по разности провинций, кратко и по возможности изъясненное в рассуждении Оренбургской губернии. – Труды Вольного экономического общества к поощрению в России земледелия и домостроительства. Ч. VII. Спб, 1767, – с. 116–117
3. Рычков П.И. Топография Оренбургской области / П.И. Рычков – Оренбург, 1887. – с.78
4. Аникин С.А. Татарское купечество в системе торговых отношений с государствами Востока // Молодой ученый. – 2012. – № 10. – С. 233–239.
5. Ахунов А.М. Запечатлённое слово Фатиха Карими // Информационно-аналитический портал islamrf. <https://islamrf.ru/> 05.10.2009
6. Гафарова М.Г. Из истории села Татарская Каргала // Татары в Оренбургском крае. – Оренбург: Димур, 1997. – С. 287.
7. Гилязов И.А. Развитие торговли у татарского населения Среднего Поволжья во второй половине XVIII в. // Проблемы социально экономического развития деревни Среднего Поволжья в период феодализма. – Казань: ИЯЛИ им. Г. Ибрагимова КФАН СССР, 1986. – С. 35–44.
8. Глуховский В.Ф. Истоки и развитие «оренбургской коммерции» // История Оренбургская: наследие и современность. – Оренбург: Изд-во ОГПУ, 2006. – С. 140–168.
9. Денисов Д.Н. История заселения и этнокультурное развитие татар Оренбургского края (XVIII – начало XX вв.) – Оренбург: Издательский центр ОГАУ, 2006. – 190 с.

¹³ Искандаров Р., Искандаров А. Сеитов посад: очерки по истории Оренбургской (Татарской) Каргалы – Казань: Татар. кн. изд-во, 2005. – 175 с.

¹⁴ Ахунов А.М. Запечатлённое слово Фатиха Карими // Информационно-аналитический портал islamrf. <https://islamrf.ru/> дата обращения: 05.10.2009

¹⁵ М.Н. Гайнуллин, «Татарская литература и публицистика начала XX века», Казань, 1966 г. 352 с.

10. Искандаров Р., Искандаров А. Сеитов посад: очерки по истории Оренбургской (Татарской) Каргалы – Казань: Татар. кн. изд-во, 2005. – 175 с.
11. Михалева Г.А. Торговые и посольские связи России со среднеазиатскими ханствами через Оренбург (вторая половина XVIII–первая половина XIX вв.) – Ташкент: изд-во «Фан», 1982. – 250 с.
12. Султангалиева Г.Л. Торговый рынок Южного Урала и Западного Казахстана: Вопросы межрегионального взаимодействия (вторая половина XVIII–XIX в.) // Волго-Уральский регион в имперском пространстве в XVIII–XX вв. - М.: Вост. лит., 2011. – С. 28–29.
13. Хужаева Ш.Х. Особенности торговых взаимоотношений между Россией и Бухарским эмиратом (конец XVIII – первая половина XIX вв.) // Молодой ученый. – 2015. – № 1. – С. 352–356.
14. Шкунов В.Н. Татарские купцы в российско-восточной торговле (вторая половина XVIII — первая половина XIX вв.) // Эхо веков=Гасырлар авазы. – 1997. – № 3–4. – С. 64–69.

© Адиятова Зульфия Маруфжановна (shadymetova@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»